SUR LA RECTIFIGATION DES EPHEMERIDES DES PETITES PLANETES;

Par M. V. MICHKOVITCH.

Lorsque la position d’un astéroide indiguée par le caleul de
Uephémeéride s’écarte de plusieurs minutes de temps de la posi-
tion observée, on a I'habitude de refaire les calculs pour donner
une éphéméride corrigée. Pour ellectuer cette rectification, outre
les méthodes précises, plusieurs méthodes approchées ont déja été
proposées. Ce n'est pas le but de ces lignes d’en faire une analyse.
D’ailleurs, le seul criterium auquel oan doit les soumettre est le
suivant : @ approxamation égale, plus application d’ane méthode.
est facile et expéditive, plus elle est avantageuse. Clest aussi le
point de départ du présent travail dont voici l'idée.

Prenons les deux équations bien connues

‘o X = A cosa cosd —— 2,
|
’ Y = Asinzcosd — y}

X, Y désignent les coordonnées géocentriques équatoriales du
Soleil; «, & et A désignent 'ascension droite, la déclinaison et la
distance de la planéte a la Terre. Quant aux quantités z et y,

on
x = rsinasin(v 4+ A),

Il

rsindsin(v = B);

a, 0, A, B dépendent des deux éléments Q et 7 qui fixent la situa-
uon du plan de Porbite, et de w qui fixe la position du périhélie.
Nous supposerons que la planéte reste dans le plan de Porbite, ce
qui revient a admettre que Q et ¢ sont connus exactement. L’¢]é~
ment w peut étre affecté d’une erreur assez forte, mais comme 1
entre seulement dans A et B, par simple addition, son accroisse-
ment produit dans les sommes ¢ 4 A, ¢ 4 B le méme effet qu'un
accroissement égal de v. Nous pouvons ainsi regarder a, b, A, B
comme des constantes.

Soient maintenant A et ® V'ascension droite el la déclinaison
observées que nous allons utiliser pour corriger I'éphéméride.
Avec ces deux quantités nous pouvons former deux équations,
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analogues aux équations (1)

= A'cos R cos B — z’,

A

(2) .
n=4Asin Rcosd — 3’

Dés maintenant I'idée de la méthode devient claire. Du moment
oG nous aurons réussi, a l'aide des quantités V', z' et y/, &
rendre ¢ et v égales respectivement & X et Y, le probléeme seva
résolu. Or si l'on pose

A'= A + da, z'=z + dz, y' =y +ay,
des deux systémes (1) et (2), on déduit

§ — X =2a(cosR cos® — cosa cosd) + da cos R cos® — dz,

3)
(3) n— Y =A(sin R cos® — sinzcosd) + dasin R cos® — dy.

Et, d’'aprés ce que nous venons de dire, la solution du probléme
proposé consiste a résoudre le systéme des deux équalions
sulvantes :

A(cos Ak cos® — cosa cosd) + dacos R cos® — dxr = o,
A(sin R cos — sinxcosd) + dAasin R cos® — dy

Il
¢

31, en outre, on remarque que

R =0+ dx et B = & + do,

on aura
Alcos R cos(® — cos( R — da) cos(D — db)]
(/ + da cos B cos® — dx = o,
) N
! Alsin R cos® — sin( R — da)cos((D — ds)]
\ —+ dasin R cos(® —dy = o;
ou

de =sinasinte + A)dr + rsina cos(v + A) dv,
dy =sinbsin(v + B)dr + rsindcos(v + B) dv.

Ainsi donc la rectification consiste a trouver les corrections /A,
dz et d)', c’est-a~dire A, dr et dv qu’il faudra applquer aux
quantités &, x, y dans le systéme (1) pour en déduire les coor-
données R et ®ala place de x et 5. Pour celanous ferons quelques
hypotheses, d’ailleurs indispensables, puisqu’on ne dispose que
d’une seule observation et encore approchée seulement.

Nous supposerons d’abord que la planéte reste dans le plan de
son orbite et qu’en outre elle se trouve aussi sur son orbite. Par
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conséquent, €n corrigeant Péphéméride, nous ne ferons que
déplacer la position calculée de la planéte, sur son orbite, de
maniére & retomber sur sa position observée. En d’autres termes,
Lout revient a trouver la uantité do.
Or, sil'on néglige dr, ce qui est tout a fait admissible dans le
cas actuel, les deux équations (4) deviennent
Afcos R cos® — cos (R — ) cos (D — dd)]
+ dAcosReos® — rsinacos(v + A)dv = o,
Alsin R cos® — sin(R — da) cos(® — dd)]
+ dAsin Rcos® — rsinbcos(v + B)dv =o.
Si l'on développe les produits cos(AR — do)cos(® — do) et
sin (R — do) cos( — d3) en substituant da el d6 a leurs sinus,
P'unité a leurs cosinus et négligeant les produits dadd, on aura

A(— sin R cos® dx — cos R sin® dd)
+ dAcos R cos® ~— rsinacos(v + A)dv = o,

A( cosR cos® du —sin R sin® dd)
“+ dAsin R cos® — rsinbceos(v+ B)de =o.

Enfin, si, aprés avoir multiplié la premiére de ces deux équations
par sin R et la seconde par cos. R, on retranche. la premiére de la
seconde, on aura

Acos@dx+ [rsinacos(o + A)sin R — rsindcos(v + B)cosR] dv = 03

d’ou
A cos (D da

o = . - .
e rlsinbcos(e + Bjcos R — sinacosie + A)sin A]

La quantité dv ainsi obtenue cst fa corvection qu’il faut appliquer
a lanomalie vraie pour retomber sur la position observée de la
planéte.

Pour avoir une idée sur Fapproximation que la méthode donne,
volct les résultats de deux cas les plus caractéristiques ot elle fut
appliquée.

(1)) Melibeea, le 26 aoit 1919 O —C=-5%9" en R et
41931 en ®. La formule ci-dessus donne dv == 4 4242 et les

positions corrigées sont :
. twl

Le 26 wout. Le 19 novembre.
T————— o — " R | " et
O......... . 20"19M03° 40" 46,7 2100 6932 o
Cooovviiinn 20" 17™03% 40453 21" imogt —6°31, 2
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